
Aufgabe 12.75

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Berechnen Sie folgende Grenzwerte:

a) lim
x→1

x3
−1

lnx
, b) lim

x→0

e3x
−1

ln(1+x)
, c) lim

x→1

cos π
2 x

x−1
, d) lim

x→0

1− cosx
2x2 , e) lim

x→0

e2x
−1

ln(1+2x)
,

f) lim
x→∞

π
2 − arctanx

ln
(

1+ 1
x2

) , g) lim
x→0

(1− e2x)cotx !

Lösung:

a)
0
0

: lim
x→1

x3
−1

lnx
= lim

x→1

3x2

1
x

= 3

b)
0
0

: lim
x→0

e3x
−1

ln(1+x)
= lim

x→0

3e3x

1
1+x

= 3

c)
0
0

: lim
x→1

cos π
2 x

x−1
= lim

x→1

−
π
2 sin π

2 x

1
=−

π
2

d)
0
0

: lim
x→0

1− cosx
2x2 = lim

x→0

sinx
4x

= lim
x→0

cosx
4

=
1
4

e)
0
0

: lim
x→0

e2x
−1

ln(1+2x)
= lim

x→0

2e2x

2
1+2x

= 1

f)
0
0

: lim
x→∞

π
2 − arctanx

ln
(

1+ 1
x2

) = lim
x→∞

−
1

1+x2

1
1+ 1

x2
(− 2

x3 )
= lim

x→∞

x
2
= ∞

g) 0 ·∞ : lim
x→0

(1− e2x)cotx= lim
x→0

(1− e2x)

tanx
= lim

x→0

−2e2x

1
cos2 x

=−2

http://www-user.tu-chemnitz.de/~rhaf/Aufgabensammlung/Sammlung/Aufgabensammlung.pdf
http://www-user.tu-chemnitz.de/~rhaf/Aufgabensammlung/Sammlung/Aufgabensammlung.pdf#page=2

